

# PĚT RAD aneb Jak se odvolat proti soudnímu rozhodnutí

## § SERIÁL DENÍKU PŘÁVNÍ PORADNA

Každý z nás čas od času řeší nějakou právní otázku, častokrát si však ani neuvědomujeme, že konkrétní záležitost v sobě skrývá mnohem více právních problémů a její řešení není tak jednoduché, jak se mohlo zpočátku zdát.

**P**okud jste nebyli s Vaší občanskoprávní žalobou úspěšní, popřípadě jste neuspěli v civilním sporu, v němž jste figurovali jako žalovaní, téměř vždy máte možnost podat proti rozhodnutí soudu odvolání. Odvolání patří mezi řádné opravné prostředky a lze se jím bránit obecně proti všem rozhodnutím soudu prvního stupně v občanském řízení.

### Rada první

**Odvolání musíte podat v**

### **zákonem stanovené lhůtě, jinak ho soud zamítne.**

Zákonem stanovená lhůta pro podání odvolání v občanskosoudních věcech činí 15 dnů od doručení napadeného rozhodnutí. Odvolání je podáno včas také tehdy, jestliže bylo podáno po uplynutí patnáctidenní lhůty proto, že se odvolatel řídil nesprávným poučením soudu o odvolání. Neobsahuje-li rozhodnutí poučení o odvolání; o lhůtě k odvolání nebo o soudu, u něhož se podává, nebo obsahuje-li nesprávné poučení o tom, že odvolání není přípustné, lze podat odvolání do tří měsíců od doručení předmětného rozhodnutí.

### Rada druhá

**Odvolání jako každé podání na soud musí obsahovat některé z nezbytných náležitostí.**

Kromě označení soudu, odvolatele, data a podpisu musí odvolání obsahovat označení rozhodnutí, proti kterému

směřuje, a to uvedením spisové značky a soudu, který rozhodnutí vydal, dále v jakém rozsahu je toto rozhodnutí napadáno, v čem je spatřována jeho nesprávnost a čeho se dovolatel domáhá. Odvolání se podává k soudu, který napadené rozhodnutí vydal, nikoli přímo k soudu odvolacímu. Dokud nebylo o odvolání rozhodnuto, je možné jej vzít zpět.

### Rada třetí

**Odvolání musíte opřít vždy o jeden ze zákonných odvolacích důvodů.**

Odvolání nelze podávat pro jakýkoliv důvod ze strany odvolatele či dokonce pro žádný důvod, nýbrž se musí vždy opírat o některý z odvolacích důvodů uvedených v občanském soudním řádu. Odvolatel může bez souhlasu soudu měnit odvolací návrhy a odvolací důvody i po uplynutí lhůty k odvolání, ale rozsah, v jakém se rozhodnutí napadá, může odvolatel měnit jen po dobu trvání lhůty k odvo-

lání. Co se týče nových skutečností a nových důkazů, tak ty může dovolatel uplatňovat také pouze za podmínek určených v zákoně.

### Rada čtvrtá

**Pozor, vůči platebnímu rozkazu nebo směnečnému platebnímu rozkazu není opravným prostředkem odvolání.**

Jestliže jste obdrželi platební rozkaz, můžete se proti němu bránit podáním odporu, který je třeba podat stejně jako odvolání do 15 dnů od jeho doručení. Podáním odporu se platební rozkaz automaticky ruší a soud nařídí ve věci jednání, a to i tehdy, jestliže odpor nebyl patřičně odůvodněn. Odvolání proti platebnímu rozkazu lze podat jen proti výroku o nákladech řízení. V případě směnečného platebního rozkazu, jímž bylo rozhodnuto o zaplacení peněžní částky z titulu směnky, jsou opravným prostředkem námítky. Námítky je však na rozdíl od odvolání a odporu

nutné podat do tří dnů od doručení směnečného platebního rozkazu a je nezbytné je náležitě odůvodnit, jinak je soud odmítne.

### Rada pátá

**Nezapomeňte, že pro odvolání v trestních věcech platí naprosto rozdílná pravidla.**

Všechny předchozí rady se vztahovaly k odvolání proti rozhodnutím civilních soudů, které jednají podle občanského soudního řádu. V trestních věcech soudy postupují naopak podle trestního řádu a v případě trestního rozsudku nebo trestního příkazu je lhůta k podání odvolání, resp. odporu 8 dnů od přijetí napadeného rozhodnutí. Odvolání a odpor je oprávněn podat obviněný, blízké osoby obviněného, státní zástupce a poškozený proti výroku o náhradě škody. Stejně jako u odporu v občanskoprávních věcech se podáním odporu proti trestnímu příkazu trestní příkaz ruší a samosoudce nařídí ve věci hlavní líčení, ve

kterém není vázán právní kvalifikací ani druhem a výměrou trestu obsaženými v trestním příkazu.

V tomto článku jsme čerpali z nize uvedených právních předpisů: Zákon č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád  
Zákon č. 141/1961 Sb., o trestním řízení soudním

Rubrika 5 rad zdarma je společným projektem Deníku a internetové právní poradny Právní linka - [www.pravniflinka.cz](http://www.pravniflinka.cz)

### Nepřehlédněte

Deník každou středu zveřejňuje právní poradnu, ve které se dozvíte, jak postupovat v konkrétních situacích a čeho se naopak vyvarovat.

V tištěném Deníku přineseme zkrácenou verzi, další pak naleznete tentýž den odpoledne na [www.msdenik.cz](http://www.msdenik.cz).

**NEPŘEHLÉDNĚTE:**  
Příští téma: Jaké sankce lze uložit v trestním řízení